

Precio: dos pesetas mensuales. Número suelto, 10 cts.; atrasado, 25. La correspondencia relativa a suscripciones debe dirigirse al administrador. No se devuelven los originales. PAGO ADELANTADO.

Diario de Burgos

Anuncios, 1.ª y 2.ª plana, 40 cts. línea; 3.ª, 25; 4.ª, 15. Comunicados, de 0'50 a 2 pta. línea. Vacillas y sueltos de redacción, precios convencionales. Esquelas fúnebres: precios según tamaño. La tarifa puede verse en esta Administración. Noticias entre lutos, desde 4 pesetas. PAGO ADELANTADO.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXI. Núm. 9.070.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165.

Miércoles 19 de Enero de 1921

Especialidad

en salchichas, carnes frescas de cerdo y chicharrones prensados. Gran surtido en jamones, salchichón, lomo embutido y chorizos de Pamplona, chorizo para el cocido, fiambres de varias clases y queso manchego en aceite. Almacén al por mayor en la Alhóndiga de tocino, mantecas y jamones.

LA EXTREMEÑA

Salchichera de Manuel Sánchez.—San Lorenzo, núm. 36.—Teléfono 173.

Gran Centro de Contrataciones

DEL SERVICIO MILITAR DE AFRICA

Establecido en Madrid, calle de la Palma, 69, principal. Casa fundada desde el año 1890

Propiedad de su director: DON RAMON BOIXAREU Y CLAVEROL

CLASES Y PRECIOS DE LAS OPERACIONES

	PTAS.
Contratos para librarse del servicio de África o de sustitución.	A. Antes del sorteo en los Ayuntamientos... 500
	B. Antes del sorteo en las Cajas... 500
	C. Después del sorteo en las Cajas... 1.000
Contratos para librarse del servicio en África y reducirlo a 12 meses en la Península.	D. Antes del sorteo en los Ayuntamientos... 875
	E. Después del sorteo en las Cajas... 1.500

Nota: Los contratos D y E se efectúan con arreglo a la R. O. de 6 de Septiembre de 1919. Dirigirse en Burgos a D. JUAN L. MANRIQUE; Oficinas, Huerto del Rey, 10.

Chocolates de JACINTO RICA

MARCAS REGISTRADAS. EL PAPA-MOSCAS PISTACHO

Fábrica y escritorio: AVELLANOS, 10 y 12.—TELÉFONO 250. Despacho central: PALOMA, NÚM. 12.—TELÉFONO 249.

LA CASA MÁS ANTIGUA DE BURGOS Y LA DE MÁS PRODUCCIÓN DIARIA

Dada la baja experimentada en los precios de los artículos que integran la fabricación de chocolates, esta casa ha disminuido el aumento transitorio en todas las clases que elabora, vendiendo desde primero de año a los siguientes precios: Marca «El Papa Moscas».—Pesetas 1, 1'25, 1'50, 1'60, 1'85, 2'10, 2'50 y 3. Marca «Pistacho», especial para crudo.—Pesetas 1'20 de 24 pastillas y 1'50 de 16 pastillas, con almendra; 1'50 de 32 pastillas, con coco y almendra. Grandes descuentos al por mayor al comercio. Especialidad en azúcares, miel, the y cafés tostados por la casa. Precio del azúcar blanca a 240 pesetas kilogramo.

Gran liquidación de calzado

32.000 pares

en artículo fino para niño, señora y caballero, procedentes de los grandes «stoks» de las principales fábricas

Zapatos niño, a 1'25 pesetas; botitas, a 1'50; zapatos caballero, desde 16; zapatos señora, desde 5'50; betas altas, desde 8'50; botines herrados y tacholados, especiales para obreros, a 20.

Solo por 15 días

Fijarse bien :: 22, Lain-Calvo, 22 :: Fijarse bien

Nota.—Debido a no haber podido encontrar locales amplios, el Comité liquidador participa al público que se irán recibiendo las remesas cada dos días.

El especialista

en oftalmología, otorrinolaringología y su cirugía general. Dr. Castellanos y Aranzay, de Madrid, vendrá a Burgos todos los meses, teniendo su consulta en el HOTEL MONTE EL BILBAO, de cada mes. Residencia: Hortaleza, 61, 1.ª, izquierda de Madrid.

DOCTOR A. HERGUETA

OCULISTA. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis. Huerto del Rey, 26, 3.ª, derecha.

DOCTOR ROJAS GUTIERREZ

(Profesor del Instituto Rubio, de Madrid) De la Beneficencia municipal de Burgos. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6. Huerto del Rey, 22, 1.ª

Villalain, médico dentista

CONSULTAS de diez a doce y de tres a cinco. Calle de Vitoria, 28.

DOCTOR C. URRACA

OCULISTA. Consulta de 12 a 2. Gratis a los pobres. Lain-Calvo, 18, principal.

DOCTOR LOPEZ GOMEZ,

Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos. Espolón, 42, entresuelo. Consulta: de diez a una de la mañana.

DOCTOR URETA DEL VAL

OCULISTA. Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6. Gratis a los pobres. Duque de la Victoria, número 19 (antes Plaza del Arzobispo)

Ecos políticos

DESDE MADRID

Las declaraciones de los miembros del Consejo hizo ayer a los periodistas, llevaron la impresión a todos los ánimos de que en el Consejo de noche se iban a adoptar acuerdos graves y radicales con respecto a la huelga de los funcionarios de Hacienda, la cual en las últimas horas ha tomado caracteres nada tranquilizadores para el Gobierno.

No fue así. El Consejo de noche no adoptó ningún grave acuerdo. Tanto la nota oficiosa que se facilitó a la Prensa, como las ampliaciones particulares que cada periódico publica, no contienen más que insinuaciones para que los funcionarios depongan su actitud, casi en el mismo sentido que las angustias palabras dichas en la estación de Sevilla.

El Gobierno no ha querido imitar al señor Cierva cuando la huelga de los empleados de Correos y Telégrafos. No se ha liado la manta a la cabeza y ha disuelto al cuerpo de Hacienda. Hasta ahora se contenta con estrilar los puños y poner cara feroce al enemigo, en espera de que los huelguistas depongan su actitud en nombre de la disciplina y del principio de autoridad, nuevamente por los suelos.

Pero ante todo habría que discernir quién es el que ha atentado contra el principio de autoridad, porque para imponer la autoridad, lo primero que hay que hacer es tenerla y saber mantenerla y por todos está reconocido que en esta ocasión el ministro de Hacienda carece de autoridad y al solidarizarse con él el Gobierno tampoco ha sabido mantener la puesto que ha amparado una injusticia y una arbitrariedad.

El terrible secreto de esta huelga es ese: que los funcionarios tienen razón que les sobra y que el Gobierno no tiene ninguna.

Por la razón que asiste a la protesta se conquista la simpatía, aun de aquellos que somos abiertamente enemigos de toda huelga, pero especialmente de la de los funcionarios del Estado, que no pueden imitar las prácticas socialistas y sin

dicalistas, porque el Estado no puede ser nunca patrono, ni se puede proceder con él como se procede con un particular.

Por eso ha producido tanto efecto en el ánimo de los huelguistas lo dicho por el Rey en Sevilla; pero también es verdad que el Soberano era el único indicado para hablar de ese modo, pues, por desgracia los políticos carecen de todo arraigo en la opinión y nadie cree ya en sus palabras y sus promesas.

A eso se debe, sin duda, que los funcionarios no hayan depuesto su actitud de rebeldía; no tienen fe en los políticos y hasta que no tengan la seguridad de que no se cometerá la arbitrariedad no volverán a sus puestos. Y justo es decir que nadie puede aplaudir esa actitud de contumacia.

Los funcionarios tampoco pueden pretender que el Gobierno se arrastre, no por los hombres que en la actualidad lo forman, sino por lo que en sí representan, ni deben aspirar tampoco a ser uno de los factores que contribuyan a la desorganización total de nuestra Patria.

Hecha la protesta, no deben hacer que degeneren en otra cosa peor; pues aun dado el caso de que obtuvieran cuanto desean y quedaran satisfechos todos sus propósitos, deben pensar en las consecuencias que eso tendría en la gravedad del ejemplo que ofrecerían.

Sobre todo, después de las palabras del Rey, ya están inhabilitados para seguir la huelga.

«Si con ustedes se ha cometido una injusticia, debieron confiar en que llegaría la justicia reparadora», dijo D. Alfonso, y esta frase es mucho más explícita y mucho más honrosa para todos que cuantos ofrecimientos laxativos se hicieron a los rebeldes.

M.

18 de Enero de 1921.

Centro de representaciones

Escritorio: Espolón, 32, bajo. Teléfono 415

Carbones - Artículos de construcción. Cuartos de baño y W. C. - Maquinaria de todas clases - Instalaciones de calefacción - Instalaciones eléctricas: Turbinas - Motores - Dinamos - Alternadores, etcétera.

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS. Lámpara Egmar A. E. G.

Comisiones y representaciones de todas clases

Crónica financiera de Madrid

Sigue su curso la suspensión de pagos del Banco de Barcelona. La calma se va haciendo, por fortuna, y desde el primer día formamos impresión y adquirimos convencimiento de que el Banco de Barcelona normalizará su situación sin pérdida alguna para ningún cliente, y aún acaso tampoco para sus mismos accionistas, si impera en todos la tranquilidad y dominio que es de esperar. Y la razón es obvia: entre capital desembolsado y reservas tiene el Banco de Barcelona 55 millones y medio de pesetas para que los clientes del Banco de Barcelona pudieran empezar a perder su primera peseta.

Ha desmentido el ministro de Hacienda que se paralice la acción de los presupuestos, afirmando que presentará a las Cortes el proyecto de presupuestos para 1921-22; pero como la marcha del Parlamento no hace presagiar grandes optimismos respecto a su pronta constitución y rápida discusión normal de los proyectos del Gobierno, es de presumir que antes de 1.º de Abril no podrán estar aprobados, y que será en todo caso para Octubre del año actual, cuando podrá plantearse la verdadera labor de presupuestos para 1922-23. El señor Dato, en funciones de ministro de Marina, anuncia la pronta ultimación del proyecto completo de reconstrucción naval por cifra de 1.500 millones de pesetas.

Es indudable que donde no hay una Marina poderosa de guerra, no existe una fuerte Marina mercante nacional; y ésta es el primer instrumento indispensable para una ordenada expansión del comercio exterior, que impulse orgánicamente todos los órdenes de producción interior. Además, sobre la base de impulsión del último decenio, un programa de escuadra de 1.500 millones de pesetas, significa la expansión vigorosa de las grandes industrias siderúrgicas y metalúrgicas y la puesta en valor de la riqueza minera y de otros múltiples factores de la Economía nacional.

Así, pues, si a simple vista parece una carga gravosa ese programa de 1.500 millones de pesetas para construcciones navales, que venga a gravitar sobre el presupuesto en aumento del déficit y daño del contribuyente, debe considerarse empero como uno de los gastos más

esenciales y genuinamente reproductivos e impulsores de todas las fuentes contributivas del país, en potencia multiplicadora.

No cabe desconocer que la crisis azucarera se agudiza en nuestro país. Los intereses de los remolacheros, los altos salarios de los obreros del campo y de las fábricas, el impuesto del Estado, los capitales de los fabricantes y el interés de los consumidores, son los elementos de la ecuación, cuyo incógnita determina el justo precio del kilo de azúcar. Mientras la remolacha resulta en fábrica a 120 pesetas como promedio, y el impuesto del Estado sea 55 pesetas por 100 kilos y no sean menores de 40 a 50 pesetas los gastos de fabricación y 25 el margen de ganancias de almacenistas y detallistas, no vemos solución clara que permita coleccionar precio menor de dos pesetas para el kilo de azúcar. Sin embargo parece que todos los elementos interesados ponen el mejor deseo y empeño en llegar a una solución armónica, que mucho celebráramos, por tratarse de tan poderosa industria internamente nacional, de la que tantos millares de familias viven.

Resultado que en 1920 la exportación es de 76 millones de kilos a la de 1919. Esa menor exportación representa un saldo contrario en nuestra balanza comercial exterior no inferior a 150 millones de pesetas, pudiendo totalizarse en 200 millones de pesetas la menor entrada en el país por baja en la exportación de aceite y arroz, de cuyos productos tenemos un gran sobrante.

En esa importante baja debe buscarse una de las principales causas de la considerable depreciación de la moneda, que es factor de muy superior consideración a otros aspectos secundarios, ya que la estimación de la moneda afecta a la valoración entera de toda la riqueza nacional. Por tanto, el autorizar la exportación de esos grandes sobrantes de aceite y de arroz e impulsar a la vez, eliminando activamente todas las trabas, una fuerte exportación de vinos, constituye una medida muy discreta y necesaria de buen gobierno. Impuesta por las mismas circunstancias presentes para levantar el cambio de nuestra moneda.

En general, el mercado se mantiene en el estado de firmeza con que comenzó el año, pues los valores del Estado tienden a mejorar, salvo la excepción del Interior, que, a causa de la reposición brusca que experimentó, acusa algún cansancio en los últimos días.

El grupo bancario también se sostiene, aunque con mayor dificultad que el anterior, debido en su mayor parte a descontento ya los dividendos repartidos que han sido de bastante cuantía. Sin embargo, es casi segura la rápida reposición de estos valores.

Las Azucareras se definen en su baja, por las últimas noticias circuladas acerca de la posibilidad de que se llegue a un acuerdo entre el Gobierno y los azucareros para la elevación del Arancel.

Claro es que como esta medida será a cambio de limitar el precio del producto, los beneficios en los ejercicios próximos no podrán ser tan ilusioneros como hasta aquí; pero, de todas suertes, el año que hace la rebaja del Arancel es mucho mayor que la que puede suponer tal limitación de precios.

Las Fegueras no consiguen reaccionar, por la prolongación de la baja del combustible en el extranjero, y cosa semejante sucede a los Altos Hornos, que se ven afectados por la intensa crisis de la industria metalúrgica que atraviesa España.

Continúa la desanimación del grupo ferroviario, que no ve cuándo llegará el momento en que sea discutida en el Parlamento la cuestión de las tarifas, y mientras tanto, la situación se agrava de día en día para el negocio de transportes. Sin embargo, a última hora el mercado tiende a mejorar en este campo.

El cambio internacional hace un nuevo esfuerzo y consigue reponerse en algunos divisos pero la situación es más tranquila que hace algún tiempo.

En general se nota firmeza y falta de animación; pues como la suscripción de Obligaciones del Tesoro continúa abierta, una gran parte del dinero que acudiría a la Bolsa, se orienta hacia los Tesoros como momentánea colocación segura.

RICARDO SUÁREZ MARTÍNEZ,

Redactor-jefe de «El Financiero».

Madrid 15 de Enero de 1921.

JOYERÍA DE MODA

Plaza Mayor, 38

TELÉFONO 422.

Crónica militar

Revista

Dispónese que la revista de comisario del presente mes se pase el día 20, con la situación del día 1, con motivo de la concesión de licencias de Pascuas.

Teatro Principal

Gran función de cinematógrafo para mañana, jueves 20, a las siete de la tarde. El grandioso drama en cinco partes, del «Programa Ajoura».

DIPLOMACIA, por Mary Doro

y ESTRENO de la comedia en cuatro partes, «Programa Ajoura», por Vivian Martin

VIVIETTE

Butaca, 0'75

General, 0'25

Donativos al Instituto de Burgos

Nuestro ilustre paisano el Gobernador general de Fernando Pío D. Angel Barrera Luyando, antiguo alumno del Instituto de Burgos, ha hecho en diversas ocasiones donativos de importancia para el Gabinete de Historia Natural de aquel centro.

Ultimamente, al regresar de su destino, traía vivo para enviarse a Burgos, un ejemplar de gorila, muy curioso, por lo que ecaceaban los animales de esta clase.

El gorila murió a bordo del barco que lo conducía, y el señor Barrera ha remitido a Burgos el esqueleto y la piel para que puedan montarse.

A este envío, recibido anteayer, acompañan dos cráneos de elefante de aquella posesión española.

El Claustro del Instituto está muy agradecido al cariño que el señor Barrera demuestra a la Casa.

El ministerio de Instrucción Pública de Francia, deseando corresponder a las atenciones que en nuestro Instituto se tienen para con los franceses, que acuden a los cursos de verano de la Unión de Estudiantes, ha remitido con destino a la Biblioteca un donativo muy valioso, consistente en casi un centenar de volúmenes de muy diversas Ciencias, Historia Natural, Higiene, Química, Agricultura, Historia, Filología, etc., todos ellos escogidos y muy modernos, que vienen a completar la biblioteca que en estos últimos años el Claustro ha aumentado mucho.

Nos complace ver que el Instituto de Burgos sea honrado con donativos que han de servir, en último término, para el mayor provecho de las enseñanzas que allí se cursan.

En la ferretería de Sobrinos de Valentín Marcos

Santander (Casa del Cordón)

se vende carbón vegetal a precio muy reducido.

Salón de Recreo

Concierto que ejecutará mañana, a las seis de la tarde, la sección de música del regimiento de Lealtad, que dirige el maestro D. Pedro Poblador:

- 1.ª Marcha militar, núm. 1, Schubert.
- 2.ª «Andante de la cassation en sol», Mozart.
- 3.ª Sinfonía militar, Haydn.
- 4.ª Canción de primavera romanza sin palabras Mendelssohn.
- 5.ª Una hoja de album, Wagner.
- 6.ª Egnont ouverture, Beethoven.
- 7.ª Suite española, Cádiz y Sevilla, Albeniz.
- 8.ª La perfecta casada, canción y danza egipcia Alonzo.

COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión del día 18 de Enero

Preside el señor Fuente y asisten los señores Hortigüela, De Sebastián, Val y Hernández, adoptándose los acuerdos siguientes:

Informar que procede desestimar la reclamación de D. Gerardo Minguéz y otros vecinos de Valjijera contra la concesión de terrenos hecha por el Ayuntamiento a varios vecinos.

Reclamar datos para informar los recursos de D. Esteban de Pedro y D. Mariano Mero, contra multas que les impuso el alcalde de Quintanar de la Sierra por pastoreo abusivo.

Informar que procede estimar el recurso de D. Domén Burgos contra una multa que le impuso el alcalde de Cuevas de San Clemente, por desobediencia. Idem del Sr. D. Isidro Arribas, de Velderríos por pastoreo abusivo.

Que pase en ponencia del señor Fuente la reclamación de D. Juan Gonzalo, de Pinilla de los Barruecos.

Informar que procede estimar los recursos de D. Emilio García, contra dos providencias del alcalde de Villamayor de los Montes, suspendiéndole en el cargo de secretario.

Informar que no procede dictar providencia en la instancia de D. Nicolás Carrillo, pidiendo se oblixe a D. Juan García a que no utilice un establo de vacas que tiene en la calle Real de Castrogeriz.

Aprobar una cuenta por obras ejecutadas en el local destinado a establo de vacas del Hospital.

Admitir en el Hospital cuando por turno lo corresponda, a Aniceto Pineda, de Mambillas de Lara.

Liquidación verdad

Solo por unos días

Se hace de una gran partida de medias y calcetines, como igualmente de toda la existencia de género de punto, en el comercio de

LORENZO PAMPLIEGA

(sucesor de la Viuda de Hernán)

PLAZA MAYOR 19

EL ASUNTO DEL DIA

Dice el subsecretario...

Madrid 19.—El subsecretario de Hacienda, al recibir ayer a los periodistas, manifestó que no conocía el Real decreto hasta que éste apareció en la Gaceta.

Añadió que, en contra de lo que se asegura por algunos elementos mal informados, los Cuerpos de Intervención e Intendencia militar no irán a reemplazar a los funcionarios mientras dure el conflicto, y que carece, por tanto, de fundamento la especie circulada sobre que por el ministerio de Hacienda se había solicitado el concurso de estos Cuerpos militares para reanudar los servicios interrumpidos, haciendo confiado que nunca reemplazarán a los funcionarios civiles.

Después manifestó que la representación, directiva de la Defensa Ciudadana, al contestar los rumores que corrían, referentes a que esta Asociación se había ofrecido para reemplazar a los huelguistas, ha notificado que, considerando justísima la causa de los funcionarios, se abstendrán absolutamente de mezclarse en el conflicto.

La última noticia de que los jefes de Administración han celebrado una reunión, según manifestaron, para contestar a preguntas que se les habían formulado por la superioridad, como aclaración a su nota del día anterior.

Manifestó además que los Cuerpos de Telégrafos y Correos han ofrecido su concurso a los funcionarios de Hacienda. Para este acuerdo, varias representaciones de dichos Cuerpos se entrevistaron con el comité de huelga, manifestándole que, en caso necesario, por solidaridad, irán a la huelga sin previo aviso.

Y también el personal de los ministerios de Trabajo y de Fomento, por igual causa, secundará la huelga, añadiendo que en dichos departamentos el personal hasta ahora ha asistido a sus despachos y oficinas, pero sin trabajar ni despachar los expedientes.

Todo desarreglado

A última hora de la noche ha sufrido un cambio radical el asunto de los funcionarios de Hacienda, quedando sin efecto la fórmula que parecía poner término al conflicto, mediante la reanudación del trabajo en las oficinas, y a cambio de ello, la derogación del decreto y la dimisión del señor Domínguez Pascual.

Según parece, el comité de funcionarios solicitó esta noche un nuevo plazo para contestar a la propuesta de los jefes de negociado, advirtiéndoles que no consideraban suficiente garantía el ofrecimiento de dimitir éstos en caso de que el decreto no fuese derogado por el ministro.

El nuevo plazo que solicitaban era de 24 horas y aunque el señor Domínguez Pascual se opuso en los primeros momentos al fin accedió, y así se comunicó al comité.

Pero éste no ha dado ninguna orden para reanudar el trabajo por estimar que no ofrece garantías la fórmula del ministro tal como se les ha expuesto.

El plazo termina hoy, miércoles, a las once de la mañana.

La nueva fase en que ha entrado el conflicto hace esperar que el día de hoy sea prodigo en acontecimientos.

El Gobierno, según frase de un ministro, está dispuesto, en caso de que los funcionarios no acepten la fórmula del señor Domínguez Pascual, a llevar inmediatamente a la práctica las medidas que tiene preparadas, calga el que calga.

—Menclata.



PEDRO DOMECO

Según pidiendo los vinos, calices y champán de

PEDRO DOMECO.

de interés, libre de todo impuesto

abona la Subscripción del CRÉDITO DE LA UNIÓN MINERA de Burgos al dinero que se coloca en su Caja de Ahorros.

Fundación del Banco: Año 1901.

Capital: 100.000.000 de pesetas. Reservas: 20.000.000 de pesetas.

Depositantes en Caja de Ahorros en 31 de Diciembre: Pesetas 33.514.511,40

Oficinas provisionales: Pasaje de la Flora, 9, núm. 7

Dirección: JOSÉ GARCÍA ALÍA



Yo no quiero que las mujeres sufran

Decía Lydia E. Pinkham, e hizo todos los esfuerzos para que todas conocieran su maravilloso Compuesto Vegetal preparado científicamente con hierbas y raíces medicinales y conocido por el nombre de Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. La Sra. Pinkham logró su objeto, pues ahora se cuentan por miles de millares las mujeres que deben su curación, su bienestar, su felicidad y hasta en muchos casos su vida, al Compuesto Vegetal.

La sociedad moderna, la agitación de la vida en nuestros tiempos, han llevado a la mujer a ocupar su sitio en esta actividad mundial, obligándola a trabajos y ocupaciones demasiado fuertes y agotadas. Esto ha ocasionado en su delicado organismo desarreglos que se manifiestan en las más variadas formas y cuyo origen es siempre el mismo. Todas las mujeres que sufren dolores, irregularidades, dolor de cabeza, dolor de espalda, dolor de riñones, dolor en el vientro, desmayos, síncope, vómitos, frecuentes indigestiones, inflamaciones, úlceras, desplazamientos, flatulencias, postración y excitación nerviosa, irritabilidad, esterilidad y cualquier otro síntoma que pueda atribuirse directa o indirectamente a su condición de mujer, deben recordar que hay un remedio para sus males, y que éste es el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

Confirma lo que decimos las siguientes cartas cogidas al azar entre las muchas que recibimos diariamente.

Habana, Cuba.—"Tomé el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y al cabo de seis meses obtuve los resultados apetecidos, pues estoy completamente curada de las enfermedades que tanto me hicieron sufrir."—CARMEN BALBOA, Quedo, 19, Habana, Cuba.

Bayamo, Cuba.—"Creo que es mi deber el escribirle respecto a las curaciones maravillosas del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, y para manifestarle lo mucho que debo a este remedio. Por espacio de dos años sufrí de un mal de matriz muy grave, pero después de tomar doce botellas de su Compuesto Vegetal, estoy completamente curada. Espero que otras señoras seguirán mis consejos y lo probarán. Los resultados en mi caso fueron milagrosos y tengo la completa confianza que aliviará a otras mujeres en el mismo grado. Es un verdadero placer el recomendarlo a todas las que sufren males femeninos y doy a Vd. permiso para publicar mi carta."—Sra. ANTONIA JIMENEZ DE ARIAS, Céspedes, 6, Bayamo, Cuba.

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham de raíces y plantas medicinales es un remedio que cura.

Salón Parisiana

EMPRESA I. FRAGA

Mañana, jueves 20, a las siete y a las diez de la noche, continuación de la sensacional serie americana

El monte del trueno

por la popular y gentil amazona Carol Holloway y el formidable atleta catalán Antonio Moreno.—Espectro de los episodios 11º y 12º, titulados

Las garras del fuego y El horror que pasa

COLOSAL ESTRENO de la estupenda comedia en dos partes, interpretada por CHAPLIN

CHARLOT CAPRICORNIO

Butaca, 0'60 (C) Galería, 0'40 (C) General, 0'25

JULIO MONTES

Fotógrafo de la Real Casa

Ha trasladado su gabinete fotográfico a la calle de San Juan, 63, entre la calle de la Puerta de San Juan y la de la Delicias, frente a la Delicias de la Puerta de San Juan.

Los evita y cura Topico Glikens 1 25 frasco. Farmacias y droguerías.

MEDICINA HIGIÉNICA

Conocida en todo el mundo por la seguridad en los efectos, agradable sabor, que ayuda a las digestiones, tonifica y aumenta el apetito, pudiendo usarse lo mismo los dispepticos que los sujetos sanos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Consulta ortopédica

Don Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad. Incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíscico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de metal, de aluminio y de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, pizgas y resortes su pletorios, imitan los movimientos del pie natural, con patente de invención en las principales naciones del mundo.

Consulta en BURGOS, HOTEL NORTE y LONDRES, de once a una y de tres a seis, filalmente todo el día y la mañana del 10 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo. En Madrid en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

HIPOFOSFITOS = SALUD

DA VIDA Y VIGOR A LOS DEBILES

30 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

ACELERA LAS CONVALESCENCIAS, ABRE EL APETITO Y LO PRESCRIBEN LOS MAS EMINENTES MEDICOS

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en el año 1872 Sanz Pastor, 14 y 16, Burgos

Intereses que abona esta entidad al dinero impuesto en su caja:

- Tres por ciento en cuentas corrientes de pesetas a la vista.
- Tres por ciento en imposiciones ordinarias.
- Tres y medio por ciento en imposiciones a seis meses.
- Cuatro por ciento en imposiciones anuales.
- Tres por ciento en cuentas de francos.
- Cuatro por ciento en cuentas de libras esterlinas.



Gran destilería FRANCISCO DIAZ Y COMPANIA

Suocores de J. DIAZ Y COMPANIA, Cariñena (Zaragoza)

ESPECIALIDADES DE LA CASA: ANISÉ DE DIAZ.—COGNAC.—CAPONA.—AGUARDIENTES ANISADOS DE PURO VINO

Único y exclusivo representante en Burgos y su provincia

Miguel Pérez Urdaniz.—Calera, número 5, 1.º

Para todas las buenas oficinas

es indispensable que no pueden faltar las tintas Felikan 4 001; azul y negra 3 001 para copiar, y Waterman ó Ideal, para plumas sillográficas.

Hermosa prensa para copiar, de acero, fuerte, de 125 pesetas.

Consulte usted precios, antes de hacer sus compras, en la

LIBRERÍA INTERNACIONAL.—VITORIA, 2

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid.—3 20 1

Término de licencias

La «Gaceta» publica hoy una Real orden dando por terminadas las licencias, permisos y prórrogas posesorias que disfrutaban los funcionarios de Hacienda, excepto los del ministerio del Trabajo.

Hablado con el presidente

El señor Dato despachó con el Rey, dándole cuenta de que el conflicto de los funcionarios de Hacienda está sin resolverse.

Refiriéndose a esa cuestión dijo a los periodistas que el Gobierno apartará todos los procedimientos conciliatorios para conseguir que vuelvan los empleados al cumplimiento de su deber, pues en otro caso no detendrá su acción por más tiempo.

Esperase el resultado de la reunión de los jefes y delegados de los funcionarios. Agregó el presidente que con motivo del santo del Rey habrá un banquete y una recepción en Palacio.

Se uliman los preparativos para recibir a los Reyes de Bélgica. Esta noche se reunirán las minorías en la Presidencia.

No se celebrará Consejo ni tampoco le habrá mañana en Palacio, pero podría ocurrir que se reunieran hoy los ministros, según las noticias que haya del pleito de los funcionarios.

Desde luego habrá Consejo antes del santo del Rey, para despachar asuntos que apremian, entre ellos los indultos que han de ponerse a la firma del Monarca con motivo de su fiesta onomástica.

Visitaron al jefe del Gobierno el arquiduque Federico, el señor Cambó y el gobernador civil de Valencia. Este desmintió que haya presentado la dimisión, agregando que hará cuanto le ordene el Gobierno.

El pleito de los funcionarios

Esta madrugada se ha reunido el comité de huelga, no aceptando la promesa del ministro de derogar el decreto origen del conflicto, por no haberse hecho directamente a los jefes.

Esta mañana se han reunido también los jefes y el comité de huelga de los funcionarios, declarando rotas las negociaciones y acordando por unanimidad no firmar la adhesión al ministro.

Una comisión estuvo a visitar al ministro para darle cuenta del resultado de la reunión.

El señor Domínguez Pascual se dirigió a la Presidencia para informar al señor Dato de lo que ocurría.

Los empleados ovacionaron a los jefes.

La entrevista entre el jefe del Gobierno y el ministro duró media hora.

El señor Domínguez Pascual dijo que probablemente habrá que llevar el asunto al Parlamento.

El asunto del papel

Los fabricantes de papel han hecho público que han quedado rotas las relaciones entre los representantes de los periódicos y los de las fábricas, que exigen el precio medio del papel extranjero, más cinco pesetas y el restablecimiento del arancel, excluyendo de toda franquicia a los periódicos no diarios y libres.

Sobre el hallazgo de explosivos

BILBAO.—La policía ha detenido a dos individuos complicados en el hallazgo de bombas.

También ha detenido al dueño de una taberna de Baracaldo, al sindicalista Anfitriano y al droguero de Sestao que expusieron las materias explosivas.

El total de los detenidos es de 23. Uno de estos ha dicho que los condenados a morir eran los directores de varias industrias, el presidente del Sindicato de metalúrgicos de Bilbao, el socialista Felipe Alonso y el redactor de «El Liberal» Enrique Bustio.

También se destinaban las bombas a la destrucción del cuartel de la guardia civil y de algunas fábricas.

El descubrimiento del «complot» se debe a un anónimo que recibió el juez municipal de Baracaldo.

Otra bomba

CADIZ.—En el domicilio de D. Manuel Mauri, metalúrgico, ha sido encontrado un artefacto con la mecha preparada para hacerle estallar.

De provincias

CÓRDOBA.—Los funcionarios de esta Delegación han recibido un telegrama de sus compañeros de Sevilla, participando que han vuelto a sus puestos y desmintiendo que hayan hecho presión en otras provincias para que se reanude el trabajo.

BARCELONA.—Continúa la huelga en la Delegación.

—Se ha puesto a la venta el drama de Guimerá «Juan Dalas».

—El domingo, con motivo del santo del Rey, el cuerpo de la nobleza de Cataluña celebrará un banquete en el Hotel Ritz, al cual asistirán las autoridades.

Segunda conferencia

Madrid.—5 20 1

Intereses de Burgos

Según escribe el ministro de Fomento al diputado a Cortes por Castrojea, D. Felipe Crespo de Lara, han sido aprobados los presupuestos de gran del estudio del camino vecinal de San Martín a Cantizar de los Alos, con un presupuesto de 4 733 pesetas; Bellmillo de Molina, a la de San Isidro de Duquesa, 1 251.

Estos tres estudios los tenía recomendados el señor Crespo de Lara ha bastante tiempo.

En los pasillos del Congreso

Desde primera hora había en los pasillos bastante animación, girando todas las conversaciones acerca del conflicto de los funcionarios de Hacienda.

Al enterarse el señor Cierva de que la huelga continuaba dijo que estimaba como grave el asunto, pudiendo peligrar hasta la vida del Gobierno.

Un periodista le dijo que se iba a votar de la cuestión en el Senado y el señor Cierva mostró su extrañeza, ya que en aquella Cámara únicamente el señor García Prieto representaba a un grupo político.

Creo que este asunto debía tratarse en el Congreso.

Al empezar la sesión comenzaron circular rumores de que el Gobierno plantearía la crisis en el Senado, leyéndose las comunicaciones en ambas Cámaras.

Esta noticia ha producido general expectación.

En el Senado

En los pasillos del Senado la animación era extraordinaria desde primera hora.

Se comentaba la gravedad de la situación creada por los empleados de Hacienda.

Antes de la sesión conferenciaron con el presidente de la Cámara los señores Dato, Domínguez Pascual, Montolio y los señores de Alhucemas, cambiando impresiones sobre el debate que se iba a plantear.

Terminada la conferencia, el señor Dato dijo a los periodistas que todos los ministros, excepto los señores Viqueza de Eza, Bugallal y Ordoñez, iban a celebrar Consejo.

A las cuatro y media salió el señor Dato en busca del secretario.

En atención a los requerimientos del señor Cierva, de que el asunto se discutiera esta tarde en el Congreso, mañana, a primera hora, se hará allí la misma declaración que el señor Dato ha hecho en el Senado.

Dijo el jefe del Gobierno que esperaba el regreso del Rey, que se encuentra en el Escorial con el arquiduque Federico, para ir a darle cuenta de lo que ocurría.

Un periodista le preguntó si llevaría algún decreto a la firma regia y el señor Dato le negó, agregando que nada ocurriría hasta que no sepa si cuenta con la confianza de la otra Cámara.

El Senado, al lado del Gobierno

A las 5 20 empieza la sesión en la Alta Cámara, bajo la presidencia del señor Sánchez Toca.

En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda e Instrucción Pública.

En la Cámara hay gran animación. Se da cuenta de la orden del día y el señor Dato se ocupa del movimiento de los funcionarios de Hacienda, afirmando que esta conculcación perjudica gravemente a la vida nacional.

Se muestra en contra de la actitud de rebeldía en que se han colocado los empleados, y dice que el Gobierno no puede transigir ante tal imposición.

Agrega que el Gabinete necesita restablecer la normalidad, y cuando ésta se halla restablecida someterá su conducta al Parlamento.

Sostiene que no puede consentirse este estado de anarquía y que el Gobierno podrá ser suprimido, pero no claudicará. (Aplausos)

El señor Sánchez Toca manifiesta que las palabras del señor Dato significan que la Cámara apoya ó no al Gobierno.

El señor García Prieto hace ver un acuerdo grande que el Gobierno ha tenido en este asunto y anuncia que desea tratar del fondo de la cuestión, que considera una indisciplina.

Termina poniéndose el lado del Gobierno.

El marqués de Pileas, en nombre de los romanistas, coincide con lo dicho por el señor García Prieto, y también ofrece su apoyo al Gobierno.

El señor Dato agradece a dichos señores su cooperación.

El señor García Prieto anuncia que va a hablar lo ha hecho en nombre de otras fracciones de la Cámara, además del partido que representa.

El señor Sánchez de Toca preguntó si el Senado se encuentra al lado del Gobierno, acordándose así.

Se ausentan de la Cámara los señores Dato y Domínguez Pascual. A continuación se da cuenta de la orden del día, aprobándose el acta de la anterior.

NOTICIAS

Ha sido jubilado por haber cumplido la edad reglamentaria, nuestro querido amigo el director de la Prisión provincial D. Daniel García Azofra, habiéndose nombrado para sustituirle al también querido amigo nuestro D. Juan Manríquez, que en la actualidad es director de la de Cáceres.

Nosotros sentimos la jubilación del señor Azofra, que tan buenos recuerdos deja de su gestión en el Cuerpo de Prisiones, y por otra parte nos alegramos de que el sustituto sea el señor Manríquez, tan conocido y apreciado en Burgos, donde en varias ocasiones ha estado prestando servicios.

Ayer falleció en esta capital D.ª Adelaida López Cilla, esposa de nuestro querido amigo D. Cesáreo Redondo.

Recir en este señor, sus hijos y demás opene a familia nuestro pésame por tan irreparable pérdida.

En Santander se ha organizado por 28 jóvenes la «Tuna Cantabria», que posturará los próximos Carnavales a beneficio de la Cruz Roja.

Forman la agrupación un abanderado, que al mismo tiempo es pianista; cuatro de comisión para preparar; tres panderos, un flauta, cuatro violines, un bandurria, dos laudes y seis guitarras.

Preside la agrupación D. Salustiano Velasco y entre los que la forman figura un niño de nueve años llamado Joaquín Pérez, cantador de lotas muy notable.

Se proponen los tunos recorrer durante los próximos Carnavales varias poblaciones de la provincia de Santander y marchar a Burgos, Vitoria, Logroño y Héro.

Mañana, de ocho y media a nueve y media en la parroquia de San Gil, se celebrarán misas por las almas de doña María Sobrino y D. Victoriano Monzón, que fallecieron en el mes de Enero de 1917 y 1919.

Se advierte a los comerciantes incluyendo a los de los barrios, que el 22 del actual termina el plazo señalado para la comprobación de pesas, medidas y aparatos de pesar en la oficina del fiel contrate.

TIENDA-ASÍLO.—En el día de hoy se han suministrado 285 raciones.

D.ª Maura Morlín, viuda de Lostau, ha hecho, para las atenciones de este benéfico establecimiento, un donativo de 25 pesetas, en memoria de su finado esposo (q. e. p. d.)

D. R. G. en memoria de su difunta esposa D.ª M. J. 25

Una persona caritativa, 10

La Junta, en nombre de los pobres, les da las más expresivas gracias.

Nuestro querido compañero y amigo D. Guillermo S. Cardiel ha presentado hoy en el gobierno civil una instancia, solicitando permiso para celebrar una reunión el próximo domingo, a las doce de la mañana en el salón de la planta baja del Palacio provincial, al objeto de constituir en esta capital una Asociación de Inquilinos.

En esta población ha dejado de existir D.ª Juliana Varona Lara, viuda de don Miguel Azofra.

A sus hijos D.ª Petra y D.ª Consuelo, como al resto de la familia ofrecemos el testimonio de nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado un individuo, detenido por los guardias de Seguridad, porque, en unión de otros, que se dieron a la fuga, promovieron un monumental escándalo en una casa del Arreal de San Esteban, apedreando luego a los representantes de la autoridad.

El regalo que hacían las Religiosas Oblatas de Valladolid de una colcha y dos toallas, ha correspondido, la primera, al número 2 471 y las segundas, al 9 993.

En la Secretaría municipal deben presentarse los padres ó parientes de los mozos Eusebio Alonso Santa María, de Barbudillo del Mercado; Eladio Marín García, soldado del regimiento Infantería de Toledo; Enrique Larrosa Fuster, del 1.º de artillería pesada, y Gonzalo Alonso Pérez, del de Guipúzcoa.

Continúa en el mismo estado de gravedad el respetable padre de nuestro reverendísimo Prelado, desfilando por Palacio durante todo el día infinidad de personas para firmar en las listas y tarjetas.

Si usted necesita medias y calcetines, aproveche la ocasión de comprar en la gran liquidación que por ocho días hacen «Los Chicos», Plaza Mayor, 3.

EL BUEN GUSTO

Los mejores embudidos, jamón, con servas, vinos y toda clase de géneros ultramarinos, en esta casa.

Administración de los automóviles para las líneas de Salas y Villadiego. Hay elegancia y cómodos automóviles de alquiler para viajes particulares.

Esta empresa, en terrenos adquiridos por la misma, está construyendo un garage, donde quedará instalada una hermosa prensa hidráulica para montaje de toda clase de bandajes macizos.

Plaza de Prim, 21. Teléfono 105

EL BUEN GUSTO

RADION

Pídase en todos los cafés, bares, cervecerías, etc.

